

ек-3

КГБ—СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Ямбуге" № л/д. 24179 « 17 » 05 1978 г.
Имя Поземкаускас По делу

С 8 мая по 15 мая работал с группой США изв. I-4504, в кол. 30 чел. Группа скомплектована фирмой "Транс Атлантик Тревел Сервис", руководитель группы — А. Адомонис, 8 человек из 30 приехали впервые, остальные — второй-третий раз. Интеллектуальный уровень группы довольно низкий, об этом даже можно судить и по профессиональному составу туристов. Одна из характерных черт групп фирмы "Транс Атлантик" — неоднородный этнический состав, т.е. в группе несколько туристов уже родившихся в США, коренные американцы и литовцы разной эмиграции.

Вся туристическая программа была выполнена полностью, ту туристы, которые приехали впервые, охотно посещали экскурсии. Практически не было ни одного вопроса, хотя я думаю, они интересовались туристическими объектами. Это я думаю, тоже свидетельствует о невысоком образовательном уровне туристов. Из всей массы туристов, можно было бы выделить лишь несколько человек. Турист Поронис Том, пожалуй самая "светлая" личность в группе, он окончил колледж (бехгалтер по специальности), очень интересуется искусством, литературой, знает неплохо русских авторов, хорошо знает немецкий язык. У него в городе Вильнюсе проживают бабушка с дедушкой, родная тётя, с ними он объясняется по-немецки, литовского языка не знает. Его родные тоже хорошо говорят по-немецки. В прошлом году в Литву приезжал его отец.

Турист Шилас Чарльз, тоже впервые в Литве, приехал вместе с родителями. Родители были в Литве несколько лет тому назад. Это очень спокойный молодой человек, имеет техническое образование, окончил техническую школу, работал в компании "Дженерал моторс", в настоящее время работает в японской фирме, которая продаёт в

США продукцию химической промышленности Японии. Хотя продвижения по службе никакого не намечается, зато ему они хорошо платят, и дают свободу действий. Даже ему, американцу, невероятным кажется производительность труда японцев, их трудолюбие и упрямство. Хотя обычно японцы приезжают в США на 3-5 лет работают они не принимают американский образ жизни и не дружат с американцами. Турист Шилас родился в США, его отец ушел из Литвы, когда ему было 12 лет, у отца здесь проживает родная сестра с сыном. Это честные, простые люди. Шилас — старший всю жизнь проработал железнодорожником, рабочим, его сын тоже рано начал работать и по вечерам учился. Живут они скромно.

Супруги Роджерс приезжают уже в 3-й раз в Литву с внуками, школьниками, которым здесь очень нравится. Он американец, она — литовского происхождения, говорит по-литовски слабо, он совсем не знает языка. Роджерс уже много лет работает таможенником в таможене гор. Бостона. На экскурсиях не ездили, в Вильнюсе у них родственники.

Больше всех в группе пришлось общаться с руководителем гр. Адомонис. Как обычно, её как деловую женщину, больше всего волновал её бизнес, ей в этом году везёт, через фирму едет много групп. Но её возмущает тот факт, что некоторые группы в Литве остаются на 10 дней, и рекламируют эти 10-ти дневные поездки во всех литовских газетах в США. Но пока нет официального разрешения на 10-дневное пребывание, она не будет рисковать репутацией своей фирмы. Она ежегодно путешествует по другим странам, в настоящее время часто со своей племянницей, оставшейся в США. Племянница кончила школу, частную, где изучала электронику, с этого года начинает учиться в Гарвардском университете в колледже. Учёба в школе стоила 10 тыс. долларов в год, учёба в колледже будут стоить 12 тыс. долларов. Однако она для неё ничего не жалует, всё покупает и очень её балует, так говорят многие знакомые семьи Адомонис. Супруг Адомонис, тоже очень любит и заботится о племяннице, но и она пока их радует хорошей учёбой, поведением, трудолюбием.

Как обычно в Литве, Адомонис навещала своих родственников и знакомых, среди которых В. Порейка, Б. Канявене и другие.

Встречалась также с родственниками Сондецкиса, бывшего редактора газеты "Кялейвис", издаваемой в Бостоне. Однако, эта газета обанкротилась из-за небольшого количества литовцев в Бостоне, которые не смогли финансировать газету.

Редактор газеты, ему более 80 лет, был вынужден продать всё оборудование, живёт в достатке. Родственники из Литвы передали ему литовские национальные напитки через Адомонис. На вопрос, почему родственники не забирают его в Литву, она ответила, что сама она не знает почему они его не забирают. Об этом она, Адомонис, сама говорила детям.

Адомонис остаётся верна себе, она продолжает шефствовать художников, литераторов, проживающих в эмиграции, покупая у них картины и т.д. Из Литвы она тоже везла картины двух наших художников. Разрешение на вывоз она получила через общество "Тевинке". Согласно её словам, она купила эти работы, но разрешением позаботилось общество, так как Адомонис выкупила в США дневник З.Ангаретиса.

С группой у неё отношения нормальные, как всегда она держится уверенно, зная свою цену. Переводила не расшифровывала, работниками "Интуриста" не интересовалась.

Справка: Агент имел задание по контрразведывательному изучению группы туристов США и ее руководителя А.Адомонис, выяснения положения за границей бывшего редактора газеты "Кялейвис" Сонды, его взаимоотношений с детьми, проживающими в гор.Вильнюсе.

Задание: в плане контрразведывательного обеспечения группы советских туристов, выезжающей в Круиз поокруг Японии.

Мероприятия: Копию сообщения направить во 2-2 Упр.КГБ т.Спераускас для информации.

Обицер ЛР КГБ Лит.ССР
майор

Спераускас
Поземкаускас

отп. 3 экз
2-полл. в дело №
2-во 2-2 Упр. Спераускас
3- в дело №999
4- в дело агента
ИАО просмотрено Беляков
печ. Кузина
3.08.81г.
№ 2/2-1895